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Мета дослідження полягає передовсім у необхідності проаналізувати 
еволюцію уявлень в українському політичному та науковому 
середовищі щодо міжнародних відносин, факторів, що впливали на їх 
розвиток, із можливістю передбачати майбутній світоустрій. У статті 
визначаються та характеризуються основні етапи розвитку української 
політичної думки. Окреслюються умови, в яких ідеї розвиваються, 
і те, в чому проявляється їх особливість та сутність. До творення 
цих ідей були причетні представники різних прошарків населення – 
козацької старшини та духовенства спочатку, а пізніше – української 
інтелігенції. Зауважується на поглядах таких відомих українських 
політичних діячів, як Григорій Сковорода, Микола Костомаров, 
Михайло Драгоманов, Степан Рудницький та ін. В їх ідеях можна 
помітити елементи як ідеалістичного, так і реалістичного розуміння 
міжнародних відносин. При цьому важливим моментом слід вважати, 
що жоден із представників української науки не намагався створити 
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власну цілісну концепцію саме міжнародних відносин. Навпаки, для 
кожного з них було важливим показати зв’язок між міжнародним 
життям та долею України і українського суспільства. Стверджується 
також, що на українські ідеї вплив мали розвиток інтелектуальної 
думки у Європі та політичні події, що позначалися на формуванні 
європейського простору. Методологія дослідження базується на 
системному підході з використанням логічного та порівняльного 
методів. Це дозволило проаналізувати погляди багатьох українських 
політичних діячів і науковців, їх появу у відповідний історичний період 
та зв’язок із поточною суспільною ситуацією. Висновки дослідження 
вказують на достатньо складний процес еволюції поглядів українського 
політичного та наукового середовища в теоретичних питаннях 
щодо міжнародних відносин, вплив на їх розвиток як внутрішніх, так 
і зовнішніх факторів.

Ключові слова: теорія міжнародних відносин; історія міжнародних 
відносин; українська політика; дослідження міжнародних відносин.

Вступ
Теоретичні уявлення про міжнародні відносини є невід’ємної части- 

ною політичної теорії у будь-якій державі. Саме в них узагальнюється дос- 
від всіх попередніх поколінь та здійснюється спроба пояснити саму при-
роду міжнародних відносин, визначити основні проблеми їх сучасного 
стану і передбачити розвиток на майбутнє. І, як правило, у сучасній прак-
тичній та теоретичній площині головна увага дослідниками приділяєть-
ся висновкам і творчості представників класичних наукових парадигм.  
Проте із цієї площини практично повністю випадають уявлення та ідеї,  
що формулювалися в рамках української наукової думки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій
На жаль, цей напрям наукових досліджень на сьогодні позбавлений  

достатньо цілісних академічних публікацій, і українська наукова спад- 
щина, в якій обговорювалися теоретичні питання міжнародних відносин, 
фактично залишається дуже слабо вивченою. Частково до цього питан-
ня звертався Володимир Потульницький (1994). Інколи дослідники звер- 
тали увагу на теоретичні ідеї українських вчених, як, наприклад, Олег  
Шаблій (1991) щодо наукової спадщини Степана Рудницького. А інколи,  
як у творчості Валерія Смолія та Валерія Степанкова (2023) щодо дипло-
матичної діяльності Богдана Хмельницького, більше уваги приділялося  
практичній площині. Ряд публікацій із цього питання здійснив і автор  
цих рядків (Ластовський, 2017; 2021; Ластовський та Важна, 2022).
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Формулювання цілей статті
Головною метою цього дослідження є розгляд еволюції уявлень  

про міжнародні відносини в українському політичному просторі у другій  
половині ХVІІ – початку ХХ ст. 

Виклад основного матеріалу дослідження
Уявлення про міжнародні відносини в науковому та політичному  

просторі України від середини ХVІІ століття почали формуватися в но-
вих політичних умовах розвитку всього європейського простору. Станом 
на 1648 рік геополітична ситуація на континенті суттєво змінилася. Адже  
після Тридцятилітньої війни (1618–1648) було укладено Вестфальський 
мир, від якого розпочався відлік системної історії міжнародних відносин 
та відбулося переформатування розстановки сил на міжнародній арені.  
У цей же час починає формуватися нова державність у Східній Європі  
з чітко окресленою українською національною ідентичністю. Водно-
час цей простір фактично був затиснений у рамках достатньо потужних 
держав – Речі Посполитої, Османської імперії та Московського царства.  
В наступні століття відбулося поступове поглинання українських земель 
цими та іншими державами. І впродовж ХVІІІ століття більша їх части-
на відійшла до складу спадкоємниці Московського царства – Російської  
імперії.

Ці умови впливали не лише на загальну зміну політичної ситуації  
на українських землях, а й на формування в українському політичному  
середовищі уявлень щодо міжнародних відносин та вирішення певних 
політичних питань, що їх стосуються.

В період від середини ХVІІ ст. до початку ХХ ст. українська політична 
думка щодо міжнародних відносин пройшла два основних етапи свого ро-
звитку: 1) друга половина ХVІІ – середина ХVІІІ століття та 2) кінець ХVІІІ – 
початок ХХ століття.

На першому етапі (друга половина ХVІІ – середина ХVІІІ століття) по-
гляди українських політичних діячів і науковців формувалися у процесі 
творення та утвердження державності Гетьманщини. Відтак ця обстави-
на спонукала розглядати її як основу для ідеології керівної української 
еліти. В цей час на уявлення щодо міжнародних відносин впливали також  
погляди та ідеї європейських мислителів, відтак це були дії як реалістичної, 
так і ідеалістичної парадигм, що, як правило, перепліталися між собою.

Основними виразниками політичних ідей на першому етапі виступа-
ли представники вищих прошарків українського козацтва та українського  
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духовенства. І саме тоді в українському політичному середовищі вже  
«відображалися передовсім погляди, властиві для парадигми політичного 
реалізму» (Ластовський, 2021).

Із падінням Гетьманщини та остаточним входженням українських  
земель до складу російської та австрійської імперій українська політична 
еліта стала частиною російського суспільства, що не могло не позначитися 
і на зміні її політичних поглядів. Водночас її належність саме до українсь- 
кого суспільства і стала відправною точкою для формування вже нових  
підходів і нового розуміння політичних та міжнародних процесів.

Чи не найвідомішим представником української інтелектуальної 
думки ХVІІІ століття безперечно був поет і філософ Григорій Сковорода  
(1722–1794). Хоч сам він більше уваги приділяв зовсім іншим питанням, 
проте в його роботах деякою мірою зачіпаються і аспекти, що стосують-
ся міжнародних відносин. Зокрема, в його ідеях прослідковується дум-
ка про співпрацю і засудження війн. Одним із джерел останніх він вважав 
не що інше, як жадібність («Кто не желает честей, сребра, волостей? Вот 
тебе источник… войн… Из сего родника родяться.. падения государств  
и вся нещастий бездна»). На це філософ вказував у своїй роботі «Разго- 
вор пяти путников…» у 1770-х роках. У цьому уривку думки Григорія  
Сковороди цілком перегукуються з тими гуманістичними ідеями, що вла-
стиві були і європейським філософам епохи Відродження. При цьому ідеї 
Григорія Савича ґрунтувалися на християнському світобаченні.

Другий етап (кінець ХVІІІ – початок ХХ століття) визначається  
розвитком ідей у рамках повного політичного панування Російської  
імперії. Тому й висловлення будь-яких поглядів, що не відповідають  
офіційній позиції, піддавалися заборонам, а їх автори – переслідуванням.  
У цей час найбільш поширеними були ідеї ідеалістичної парадигми.

Після наполеонівських війн і започаткування Віденської системи між-
народних відносин в Європі почали відбуватися значні зрушення, зумов- 
лені утвердженням ідеї національної держави. Саме під її впливом з’яви- 
лися у Європі Сербія, Греція, Італія, Німеччина та ін. і відбувалася бороть- 
ба за незалежність на польських, угорських та інших землях. Відповідно,  
національний аспект ставав одним із визначальних факторів впливу на  
міжнародні процеси. І, зрозуміло, це не могло не відбитися на ідеях, які  
висловлювалися в середовищі української еліти. 

На другому етапі виразниками політичних ідей виступали пере-
довсім представники української інтелігенції, котра формувалася впро-
довж ХІХ століття на основі давніх українських старшинських, дворянсь-
ких, міщанських та священницьких родів. У їх середовищі зароджували-
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ся в цей період не лише нові політичні ідеї, але й нові політичні течії та  
осередки.

Чи не першим виразником цих ідей став невідомий автор «Історії  
русів». Власне вже у цьому політично-історичному трактаті можна бачи-
ти, що основними суб’єктами міжнародних відносин його творець вважав 
народи та утворені на їх основі держави. А основою їх могутності цим ав-
тором вважалася єдність на основі свободи та міжнародних договорів. Ця  
ідея звучить уже від перших сторінок твору на прикладі єдності Русі, Литви 
та Королівства Польського (Кониский, 1846, с.6-7).

Першим суто українським політичним осередком у межах Російської  
імперії було Кирило-Мефодіївське товариство. У рамках його діяльності 
обговорювалися не лише питання оптимального державно-політичного  
устрою для українських земель, але й питання геополітичного устрою  
Європи. Зокрема, це проявляється у відомій роботі Миколи Костомаро-
ва (1817–1885) «Закон Божий (Книга буття українського народу)» (1991).  
У центрі її була ідея створення федерації слов’янських народів.

Окрім М. Костомарова, схожі за характером і змістом ідеї висловлювали 
й інші учасники Кирило-Мефодіївського товариства. Наприклад, Василь Біло- 
зерський (1825–1899) так само виходив із позиції, що християнство наділене 
ідеєю об’єднати людство через любов, мир і свободу, хоча насправді цього й не 
відбулося поки що (Глизь упоряд., 1990, с.390–394). Більше того, після погро-
му товариства у 1847 році його ідеї повністю не зникли. Значно пізніше, вже 
у 1860 році, М. Костомаров (1995) знову повертався до питання загальнослов’ян-
ської федерації на засадах свободи і рівноправності (щоправда, тепер він не від-
кидає можливості існування такого союзу «під скіпетром російського государя»).

Фактично, Кирило-Мефодіївське товариство, будучи одним із вираз-
ників ідеї панславізму, пропагувало створити в рамках Центральної та  
Східної Європи самостійну загальнослов’янську федерацію. Важливо під-
креслити, що ця ідея протистояла двом іншим тогочасним політичним  
ідеям – пангерманізму та слов’янофільству.

Пангерманізм багато в чому базувався на ідеях відомих представ-
ників німецької філософії – Йоганна Ґотліба Фіхте (1762–1814), Георга Віль-
гельма Фрідріха Гегеля (1770–1831), Карла Маркса (1818–1883) та Фрід- 
ріха Енгельса (1820–1895), котрі створили підґрунтя для подальшого  
розвитку німецького націоналізму. Не можна не відзначити у цьому кон-
тексті антислов’янські настрої і висловлювання творців марксизму, що,  
зрозуміло, також стало частиною цієї політичної ідеї.
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Що ж до слов’янофільства, то цей напрям був уже фактичним виражен-
ням ідеї російської зверхності як над Європою, так і над слов’янськими на-
родами. Основна ідея тут полягала у пропаганді «особливого шляху» росій-
ської держави.

Ідеї Кирило-Мефодіївського товариства, на відміну від зазначених  
обох течій, не отримали можливості на свій розвиток. На це вплинула як 
таємність самої організації, так і її досить швидка ліквідація російською 
владою. Проте ідея народу як центрального суб’єкта міжнародних відно- 
син продовжувала фігурувати в українських політичних працях і в подаль-
шому. Суттєвою відмінністю стало те, що ідея християнства як можливий 
об’єднуючий чинник народів у міжнародних відносинах практично зникає  
з наукових теорій.

Від 1890-х років в українському науковому та політичному середовищі 
ще більше активізується питання про суть міжнародних відносин і суб’єкт- 
ність у них держав та народів. Цьому сприяють цілий ряд факторів, що від-
бувалися в цей період на міжнародній арені та в окремо взятих європей-
ських державах, насамперед пов’язаних з Україною. І передусім, звісно, поя-
ва Італійського королівства та Німецької імперії у 1860–1870-х роках, криза 
Австрійської та Російської імперій тощо.

Одним із відомих українських політичних діячів, хто звертав у цей час 
увагу на проблематику міжнародних відносин, був Михайло Драгоманов 
(1841–1895). Можна навіть говорити, що його перу належить чи не перша 
спроба створити цілісну картину їх розвитку та визначити фактори, що на 
них впливають. Це йому вдалося зробити у своїй праці «Чудацькі думки про 
українську національну справу» (1891) (Драгоманов, 1991). 

Михайло Драгоманов спробував показати вплив на міжнародні від-
носини ідей космополітизму, християнства та ісламу. І, відповідно, ще  
й коротко відзначив основні позиції у цьому Сократа та Цицерона, апос- 
тола Павла. Проте основними після Французької революції, з його погля- 
ду, у світі стали національні ідеї. Ці ідеї пробудилися внаслідок наполеонів-
ських війн, і «тоді в німців прокинулася ненависть до французів», а «зго-
дом серед учених німців виробились такі думки, що національність – це річ  
найголовніша для людини, а що всесвітня людськість – то щось навіть 
гидке» (Драгоманов, 1991, с.472). Відповідно до ходу роздумів дослідника,  
протистояння «між французами та німцями» знайшло своє продовження  
і в інших аналогічних процесах «між німцями та різними народами, пере-
важно слов’янами» (Драгоманов, 1991, с.473).

В основі поглядів М. Драгоманова лежала та сама ідея, що належала  
попередньому поколінню українських діячів Кирило-Мефодіївського това-
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риства, – ідея народу як головного суб’єкта, який не лише творить держа-
ву, але і впливає на міжнародні відносини навіть тоді, коли в нього цієї дер- 
жави немає. При цьому можна стверджувати, що його погляди увібрали  
в себе як певні риси реалізму, так і риси ідеалізму. Адже, з однієї сторони, 
він визнавав роль сили у боротьбі за волю, але з іншої сторони, схилявся  
до зменшення ненависті за прикладом Червоного Хреста.

Наприкінці ХІХ століття у творчість українських політичних діячів  
поступово приникають ідеї марксизму, що, відповідно, не могло не відби- 
тися і на уявленнях щодо міжнародних відносин. Першими їх прихильни-
ками були Микола Зібер (1844–1888), Сергій Подолинський (1850–1891) 
та Юліан Бачинський (1870–1940). Останній відомий своєю програмною 
роботою «Україна irredenta» (1895), в якій було вперше публічно заявлено 
про необхідність створення незалежної української держави. Між іншим, 
із приводу окремих пунктів своєї роботи автор полемізував ще впродовж  
1894 року із Михайлом Драгомановим.

Уявлення Юліана Бачинського спиралися на марксистську парадиг-
му. Тому так само, виходячи з її постулатів, він і визначає основним мо-
ментом у формуванні будь-яких суспільних відносин саме класову бо-
ротьбу. І, відповідно, сучасні йому світові процеси він розглядав крізь суто 
марксистську позицію: «…боротьба між буржуазією і пролетаріатом – се 
характерна риса новочасної буржуазної історії, історії доби панування ка-
піталізму» (Бачинський, 2003, с.80). Внаслідок оцінки всіх економічних 
та політичних процесів у світі Ю. Бачинський (2003, с.111) приходить до 
думки про те, що капіталістичному світу вже починає заважати існування 
національних держав (які, зі свого боку, були витвором буржуазних від-
носин), оскільки капіталізм вже потребує «іншої єдності, не національ-
ної… а єдності вищого ряду – інтернаціональної, міжнародної». Капіталі-
стичні процеси призводять до протиріч між державами, до їх суперництва 
і протистояння на всіх континентах, у результаті чого «мусить остаточно 
витворитися також і нова, вища єдність роду людського – інтернаціональ-
на, котра запанує над нинішньою єдністю національною» (Бачинський,  
2003, с.114).

На початку ХХ століття українська політична думка збагачується ще 
й геополітичними ідеями. Власне геополітика як наука саме в цей період 
і починає формуватися завдяки тогочасним дослідженням Фрідріха Рат- 
целя (1844–1904), Геллфорда Джона Маккіндера (1861–1947), Юхана  
Рудольфа Челлена (1864–1922) та ін. Саме в їх працях в основному й було 
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обґрунтовано вплив географічного фактора на міжнародні відносини та 
політичне життя.

Існуючі знання та протистояння великих держав на рубежі ХІХ – 
ХХ століть вже вимагали від української політичної еліти нових теоре- 
тичних обґрунтувань ідеї незалежності України, які б враховували мож-
ливість не тільки внутрішніх бажань населення, але й зовнішніх факто- 
рів – геополітичних. Саме з таких позицій у своїх працях виходять такі 
українські теоретики, як Лонгин Цегельський (1875–1950), Степан Рудниць- 
кий (1877–1937), Ольгерд-Іполит Бочковський (1885–1939) та ін. 

Лонгин Цегельський, пояснюючи стосунки між народами і державами, 
висловив думку, що «природний уклад і характер країн єднає або розділяє 
людей поміж собою, підштовхує їх до єдності, або взаємно відштовхує, тво-
рить для них спільну долю та спільні інтереси, або ж навпаки. Тому засе-
лення націй (народів) зазвичай співпадає з певними природними межа- 
ми країн, чи бодай вносить окремі відмінності в побудові країн, бо такі  
природні межі чи природні відмінності між країнами спричинили окрему 
історичну долю цих країн та формують їх окремі, часто ворожі, економіч-
ні інтереси» (Цегельський, 2007, 20). Обґрунтовує дослідник свою думку  
прикладами з історії європейських країн – Італії, Франції, Німеччини,  
Іспанії, Швеції, Норвегії та ін.

Більш детально на умови геополітичних процесів вже звертав увагу 
Степан Рудницький, зокрема у працях «Україна з політично-географічного 
становища» (1916), «Українська справа зі становища політичної географії» 
(1923) та ін. При цьому він багато в чому спирався на праці європейських 
фахівців, зокрема на дослідження вже згадуваного Фрідріха Ратцеля, котрий 
ввів у науковий обіг цілий ряд позицій із геополітики, у т. ч. й поняття 
«життєвий простір», «політична географія» та ін. Зі свого боку, С. Рудниць-
кий (1994, с.95) намагається поглиблювати і розширювати уявлення про 
геополітику з огляду на існування «української справи» у європейському 
політичному просторі. З його погляду, «політична географія… займається 
досвідом і представленням взаємин поміж державним життям людства та 
Землею».

Висновки
Таким чином, можна стверджувати, що українська політична думка 

в питаннях, пов’язаних із міжнародними відносинами, впродовж другої 
половини ХVІІ – початку ХХ століття пройшла достатньо складну еволю-
цію, пов’язану із двома основними факторами: 1) впливом внутрішнього 
стану українського суспільства в питаннях, пов’язаних із ідеєю створен-
ня незалежної держави, 2) впливом європейських ідей щодо міжнарод-
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них процесів та політичних подій, у результаті яких формувався новий 
європейський політичний простір. Хронологічно цей розвиток пройшов 
через два етапи: 1) на першому етапі (друга половина ХVІІ – середина 
ХVІІІ століття) погляди українських політичних діячів та науковців фор-
мувалися у процесі творення та утвердження державності Гетьманщини, 
2) на другому етапі (кінець ХVІІІ – початок ХХ століття) розвиток ідей від-
бувався в рамках повного політичного панування Російської імперії. Тому 
й висловлення будь-яких поглядів, що не відповідають офіційній пози-
ції, піддавалися заборонам, а їх автори – переслідуванням. На обох етапах 
в українських політичних ідеях були помітні впливи як ідеалістичних, так 
і реалістичних парадигм. Важливим моментом слід вважати, що жоден із 
представників української науки не намагався створити власну цілісну 
теорію міжнародних відносин, зосереджуючись лише на тому, щоб пред-
ставити зв’язок між міжнародним життям та долею України і українського  
суспільства.
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The main objective of the study is primarily in the need to analyse the 
evolution of conceptions in the Ukrainian political and scientific sphere 
regarding international relations, factors that influenced their development 
with the possibility of foresee the future world order. This article identifies and 
characterises the main stages of the Ukrainian political thought development.
Conditions in which ideas develop, and in which their peculiarity and essence can 
be manifested, are outlined. Representatives of different population strata were 
involved in the creation of such ideas: at first, Cossack elders and clergy, later – 
Ukrainian intelligentsia. Attention is drawn to the positions of such well-known 
Ukrainian political figures as Hryhoriy Skovoroda, Mykola Kostomarov, Mykhailo 
Drahomanov, Stepan Rudnytskyi, et al. In their ideas, elements of both idealistic 
and realistic understanding of international relations can be noticed. At the same 
time, it should be considered an important point that noone of the representatives 
of Ukrainian science tried to create his own coherent concept of international 
relations. On the contrary, it was important for each of them to show the connection 
between international life, and the fate of Ukraine and Ukrainian society as well. 
It is also claimed that Ukrainian ideas were influenced by the development of 
intellectual thought in Europe, and political events that marked the formation of 
the European space. The research methodology is based on a systematic approach, 
using logical and comparative methods. This made it possible to analyse the 
views of many Ukrainian political figures and scientists, their appearance in the 
relevant historical period, their connection with the current social situation. The 
conclusions of this study indicate a rather complex process of evolution in the 
views of the Ukrainian political and scientific environment in theoretical issues 
regarding international relations, as well as the influence of both internal and 
external factors on their development. 

Key words: theory of international relations; history of international 
relations; Ukrainian politics; research of international relations.




